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IIpaBusia BeInoJiHeHUsI H 0(pOpMIIeHHS] KOHTPOJIBHBIX PadoT

COOpHUK KOHTPOJBHBIX padOT MpeqHa3HAYEeH Ul CTYACHTOB MH)XKEHEPHO-TEXHUYECKHUX CIIEUATbHOCTEH.
TekcTbl KOHTPOJIBHBIX PA0OT MAIOT BO3MOKHOCTh CTYJIEHTAM YCBOHTD JIEKCHYECKHH MHUHUMYM, HEOOXOMMBIHA
JUISL YTEHMSI U TIOHMMAHHUS CIIEUAIbHOM JINTEPATYPbl HA HHOCTPAHHOM S3BIKE.

[lepen xax10il KOHTPOJIBHON pabOTON MMEETCs MepedyeHb TeX pa3/eioB IpaMMaTHKH, KOTOPBIE CIEAYeT
npopabotatb. CTYIEHT AOKEH MOBTOPUTH MX IO IPAMMATHUECKOMY CIIPAaBOYHMKY HJIM MO0 Y4eOHHMKY HeMeLl-
KOTO si3bIKa. TOJIBKO MOCTIe ATOT0 MOXHO MPHUCTYTATh K BHIIIOJHEHUIO CBOETO BapHaHTa KOHTPOJIBHOW paboTHI,
IIOCTPOCHHOM Ha CaMbIX BaXHBIX, Y3JIOBBIX TPAMMATHYECKUX TEMAX CEMECTPA.

Kaxxnoe koHTposbHOE 3ajaHe MpeiaraeTcs B NATH BapuaHTax. CTyJEHTHI JOJIKHBI BBIIIOJHUTE OJUH U3
[T BapUAHTOB B COOTBETCTBHUM C MOcienHel udpoii mudpa 3aueTHON KHUKKHU: CTYIEHTHI, (P 3a4eTHON
KHWKKHM KOTOPBIX OKaH4YMBaeTcs Ha 1 miu 2, BeIoNHAOT BapuaHT Ne 1; Ha 3 i 4 — Ne 2; Ha 5 wnm 6 — Ne
3;Ha 7w 8 — Ne 4; Ha 9 umm 0 — Ne 5.

BbINONMHATE MUCbMEHHBIE KOHTPOJbHBIE PAaOOTHI CIIEAYET B OTJACIBHON TETpajay, akKypaTHO, YETKUM IIO-
YepKOM, B TE€TPaJH B KJIETKY CIEeAyeT MucaTh yepe3 cTpoKy. [Ipu BBINOIHEHWH KOHTPOJIBbHON paboOThl OCTaB-
JSITE IUPOKKE MOJIS JJIs1 3aMEUaHUi peleH3€eHTa.

Marepuan KOHTPOJIBHON paboOTHI ClIeyeT pacnoiaraTh B TETpaau IO CIEAYIOeMy 00pasiyy:

JleBas cTtpanuna [IpaBas crpanuna

dopMynHpoBKa 3a1aHus (Ha pa3BOPOTE CTPAHULL)

Hemenxwnit
TEKCT

[Tonsa Pycckuii Teker [Tons

KonTtposbHble paboThl BBICBUIAIOTCS Ha MPOBEPKY MPENoJaBaTeio B CPOKH, YCTAaHOBJICHHBbIE Kadeapoi
WHOCTPAHHBIX S3bIKOB. CTy/AEHT, HE BHIMOJIHUBIINNA KOHTPOJIbHYIO pabOTy B CPOK HJIM MOJYYHBIIUHN HA HEE OT-
PHIIATENbHYIO PELEH3UI0, HE IOMyCKAeTCs K OUepelHOMY 3adeTy (9k3aMeHy). Eciu paboTa He 3auTeHa, TO CTy-
JEHT JOJKEH BBIOJHUTH paboTy Haj omMOKaMHu (B 3TO K€ TeTpaau MOocie BBIMOJIHEHHOW KOHTPOJILHOU pa-
00TBHI) ¥ IOBTOPHO BBICTIATh €€ Ha MPOBEPKY MPENOAABATEIIO.

Ecnu xontponpHas pabora miam paboTa Haja OUIMOKaMH BBHINOJHEHA HE B COOTBETCTBHM C IMpaBUIIaMU
oopmMIIeHHsI WK HE MTOTHOCTHIO, paboTa BO3BpAIACTCsl CTYACHTY 0€3 MPOBEPKH C PELEH3UEH «HE 3aUTCHOM.

KonTpoabHnas padora Ne 3

[TpopaboTaiite cneayromue pa3aensl rpammatuku: 1) CTeneHn cpaBHEHUSI UMEH MPUIaraTeIbHbIX U Hape-
yuii. 2) CkIOHeHHe UMeH npuiararenbHbiX. 3) NHuauTHBHBIE rpynmsl 1 HHGUHUTHBHBIE 000poThI. 4) KoHCT-
pykuus haben/sein + zu + + Infinitiv. 5) CnokHOMOAYMHEHHBIC TIPEIIOKEHUS C MIPUAATOYHBIMY LIETH U TIPH-
YHHBI.

Bapuant 1

I Tlepenummure u caenanTe NMCbMEHHBIN NIEPEBO TEKCTA.
Dielektrika

Ein Dielektrikum ist ein Stoff mit sehr geringer elektrischer Leitfahigkeit, dessen spezifischer Widerstand,
bei einer bestimmten Temperatur gemessen, iiber einem vereinbarten Wert liegt. Auf dieser Basis ist die
Unterteilung der Stoffe in Dielektrika, Halbleiter und Leiter vereinbart.

In der Praxis wird auch vereinbart, die elektrischen Eigenschaften eines Dielektrikums von den
physikalischen Eigenschaften zu unterscheiden, wobei man unter den letzteren alle Eigenschaften aufler den
elektrischen versteht. Sind bestimmte Eigenschaften des Dielektrikums von den in ihm erzeugten schwachen
elektrischen Feldern unabhéngig, so gehort dieses Dielektrikum zu den linearen Dielektrika. Alle anderen
gehdren zu den nichtlinearen Dielektrika. Bei einer geniigend hohen elektrischen Feldstirke sind alle
Dielektrika nichtlinear.

Zu den wichtigsten elektrischen Eigenschaften eines Dielektrikums gehoren: bestimmte elektrische



Leitféhigkeit, Polarisierbarkeit im elektrischen Feld, dielektrische Festigkeit.

Zu den wichtigsten physikalischen Parametern, die in der Praxis zur Charakterisierung der Dielektrika
benutzt werden, gehoéren: die mechanischen Parameter (Zug-, Biege- und Druckfestigkeit, Harte,
Schlagfestigkeit), die thermischen Parameter (Wirmeleitfahigkeit, Warmeausdehnungskoeffizient, hochst-
zuldssige Arbeitstemperatur, spezifische Warme), Widerstand gegen Feuchteeinwirkung und einige chemische
Eigenschaften.

Die elektrische Leitfahigkeit im Dielektrikum ist durch die Bewegung der freien Ladungstriger unter dem
EinfluB} eines elektrischen Feldes bedingt. Nach der Ladungstrigerart — Elektronen (bzw. Locher) oder Ionen —
unterteilt man die Dielektrika in Dielektrika mit elektrischer Leitfahigkeit und mit Ionenleitfahigkeit (auch
elektrolytische Leitfahigkeit genannt). Im Gegensatz zu den Leitern und den meisten Halbleitern spielt in den
Dielektrika die Ionenleitfahigkeit eine dominierende Rolle. Da der Stromtransport von einem Massentransport
begleitet wird, fiihrt die Ionenleitfahigkeit meist zu unerwiinschten Alterungserscheinungen und zu einer
Verschlechterung der Isolationseigenschaften.

Meist nimmt man an, dafl die fliissigen Dielektrika Losungen bestimmter Elektrolyte mit einer sehr
geringen Konzentration sind.

Die Polarisationsfahigkeit des Dielektrikums ist seine Grundeigenschaft. Sie beruht auf der Bildung von
elektrischen Dipolen im Dielektrikum unter dem Einfluf} des elektrischen Feldes.

II 3apaiite yeTbipe BOMPOCa C BONPOCUTEIBHBIM CIIOBOM MO COJIEPKAHUIO TEKCTA.

I TpanchopmupyiiTe NpeIoKeHHsT ¢ MOJATBHBIMH TJIar0JIaMH, UCIIONB3YsI KOHCTPYKLHMIO haben/sein +
zu + Infinitiv. [TomyueHHbIe peIOKEHUS TIEPEBEANTE HA PYCCKHM S3bIK.

1) Diese Versuche kann man bei einer bestimmten Temperatur durchfiihren. 2) Schiiler miissen
fragen, wenn sie etwas nicht verstehen. 3) Die Studenten miissen diese Regel lernen. 4) Die modernen Re-
chenmaschinen kann man auch zur Ubersetzung der technischen Texte verwenden. 5) Das ist einfach unver-
standlich. 6) Die Richter miissen vor allem jedes Gesetz genau befolgen.

IV O6pazyiite mpemioxxeHuss ¢ MHGUHUTABHOW TPYMIONW, MCIOIL3Ysl BBIPAKEHHUS, CTOSAINIME B CKOOKax.
[IpemnoskeHus nmepeBeIuTe Ha PyCCKHIA S3bIK.
1) Es ist nicht einfach, ... (ein erfolgreicher Geschéftsmann werden). 2) Es ist interessant, ... (ins Ausland
reisen). 3) Wir beabsichtigen, ... (diese Priifung im ndchsten Monat ablegen). 4) Es ist kein leichtes Prob-
lem, ... (ein guter Studentenjob finden). 5) Es ist angenehm, ... (im Park spazierengehen).

V' Tpauchopmupyiite npemioxenus, ynorpeOuB HHOUHUTUBHBIE 000POTHI UM ... Zu, statt ... zu, ohne ... zu.
[epeBeauTe peIOKEHUS HA PYCCKUMA S3BIK.

1) Er ging voriiber und griiite mich nicht. 2) Sie arbeitete nicht, sondern verschwendete ihr Geld. 3) Ich
wollte besser sehen und horen; ich nahm deshalb einen Platz in der ersten Reihe. 4) Er feierte seinen
Geburtstag, aber er lud uns nicht ein. 5) Der Polizist stiirzte sich ins Wasser, er wollte das Kind retten. 6) Das
Maidchen trat gegen den Willen der Eltern in eine Fachschule ein, es wollte in der Mittelschule nicht
weiterlernen.

VI CocraBbsre mpemioxenus ¢ damit u um ... zu. [TomyyeHHbIE TpPEUIOKEHUS MEPEBEIUTE HA PYCCKUI
SA3BIK.

1) Ich habe an meinen Vater geschrieben. Er soll mich ndchste Woche besuchen. 2) Pavel geht zu seinem
Freund. Er will ihm zum Geburtstag gratulieren. 3) Ziehe den Mantel an! Du sollst dich nicht erkilten. 4) Der
Lehrer erkldrt den Schiilern den Lehrstoff mehrmals. Die Schiiler sollen alles gut verstehen.

VII N3 kaxapIX ABYX MPEATIONKEHUN 0Opa3yiTe CI0XHOMOAUYMHEHHOE MPESIOKEHHE C MPUAATOY-
HBIM MPUYUHBI C COI03aMH, TaHHBIMH B ckoOKax. [IpennoxkeHust ¢ coro3oM weil HAaUHUTE C IVIABHOTO IpeIo-
KEHUS; TPEATIOKEHUS C COI030M da HauHUTE C MPUAATOYHOro IpeiiokeHus. IlepeBenuTe mpeiokeHUsT Ha
PYCCKUH SA3BIK.

1) Bald kommt der Friihling. Ich muf3 mir ein neues Kostiim und neue Straenschuhe kaufen. (da) 2) Ich
muf} an das Geschenk fiir meine Mutter schon jetzt denken. Sie hat bald Geburtstag. (weil) 3) Ich will dieses
Buch lesen. Es ist sehr spannend. (weil) 4) Wir miissen heute mit unserer Arbeit schnell fertig werden. Wir
wollen am Abend ins Theater gehen. (da) 5) Meine Uhr geht nicht richtig. Ich muB} sie reparieren lassen. (da)

VIII IlocraBbTe npuarareabHbIE B COOTBETCTBYIOIICH CTEIIEHU CPAaBHEHUS.



1) Moskau ist die (grof3) Stadt in unserem Staat. 2) Peter liest ein (interessant) Buch. Paul liest ein noch (in-

teressant) Buch. 3) Dieser ist (nah) als jener. 4) Ich wohne ebenso (weit) wie du. 5) Er spielt Fu3ball am
(gern).

IX JlononHuTe OKOHYAHUS NIPUIAraTeIbHbIX.

1) Uber den glatt... Asphalt der neu... Autobahnen fahren die schnell... Autos. 2) Jenes deutsch... Buch
ist sehr interessant. 3) In dem vielstockig... Haus da drilbben wohnt mein gut... Freund. Er ist unser best...
Student. 4) Ich besuche oft meinen élter... Bruder. 5) Schon... Wetter haben wir heute, nicht wahr? 6) “Lieb...
Freund! Ich lade dich herzlich zu meinem Geburtstag ein”, stand auf der Einladungskarte.

X IlepeBenurte npemyioKEHNUsI HA HEMELIKUN SI3bIK.

1) Ceromnst oH 4yBCTBYET ce0s tyurie ueM Buepa. 2) OH HaBemaeT Hac Yailie, YeM Ipexke, Y Hero Ternepb
OoJblie BpeMeHH. 3) DTa KHUTA Takas e MHTepecHas, Kak u Ta. 4) B cBoem nokiaze oH 6oJbIiie BCEero ro-
BOPHT O Hallei HOBOM padoTe. 5) S exy 3aBTpa Ha adpOAPOM, 4TOOBI BCTPETUTH CBOETO ApyTa. 6) Tak
KaK MBI OITa3/IbIBaeM B TeaTp, Mbl OepeM TakcH. 7) UToOBI XOpOIIo 0cMOTpeTh bepiuH, HyKHO MOXHUTH B T'O-
poJie HeCKOIIbKO AHe. 8) S mpuHec Tede KHUTY, YTOOBI THI €e TpoduTal. 9) BMecTo Toro, 4To0BI OTIOX-
HYTb, OH CHOBA Hauaj paboTaTh.

Bapuanrt 2
I Ilepenumure u caenaiTe NUCbMEHHBIN IIEPEBOJ TEKCTA.
Energieerzeugung und Energienutzung

Erdgas, Erdol, Stein- und Braunkohle, Uranerze, Wasser, Sonne, Wind und andere Energiequellen werden
zur Stromerzeugung eingesetzt. Durch rationelle Energienutzung und den Ersatz von Energietrdgern hat der
Verbrauch des Erdols bedeutend abgenommen.

Die Nutzung der Atomenergie ist nach wie vor umstritten. Die Kraftwerkspezialisten weisen aber auf die
Tatsache hin, dall Atomkraftwerke kein CO, emittieren und somit nicht den Treibhauseffekt verursachen.
Trotzdem gibt es viele Kernkraftgegner, weil u. a. auch die Entsorgungsfrage noch nicht gelst ist.

Im Sinne einer rationellen Energienutzung und des Umweltschutzes gewinnt die Kopplung von Kraft-
(Strom-) und Wérmeerzeugung, die sogenannte Kraft-Wéarme-Kopplung (KWK), zunehmend an Bedeutung.
Hier wird die bei der Stromerzeugung entstehende Warme in Fernwirmenetze eingespeist.

Bei der reinen Stromerzeugung kann die Primérenergie zu nur knapp 40% und bei der reinen
Wirmeerzeugung durchschnittlich nur zu 60% genutzt werden. Bei der Kraft-Wérme-Kopplung kann der
Gesamtwirkungsgrad bis auf 90% erhoht werden.

Die Kraft-Wanne-Kopplung ist fiir die Umwelt giinstig, denn die CO,-Emissionen je erzeugter
Stromeinheit von KWK-Anlagen sind nicht hoch.

Von den regenerativen Energiequellen wird nur die Wasserkraft in nennenswertem Umfang genutzt.
Beachtliche Fortschritte kann man bei der Windenergienutzung verzeichnen, allerdings nur auf lokaler Ebene.

In Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung werden Kraftwerke zur Gewinnung von Wirme errichtet, die
meist in Form von Dampf zur Stromerzeugung in Turbinen geleitet wird. AuBer diesen thermischen
Solarkraftwerken gibt es auch solche, die direkt elektrischen Strom liefern. Solarkraftwerke miissen geniigend
Sonnenenergie einfangen, deshalb nehmen sie grof3e Fliachen in Anspruch.

I 3apmaiiTe yeThIpe BOIPOCA C BOMPOCUTEILHBIM CIIOBOM TI0 COJICPIKAHUIO TEKCTA.

III TparchopmupyiiTe nMpeIoKeHUss ¢ MOJAIBHBIMH TJIaroJiaMH, MCTIONb3Ysl KOHCTPYKIMIO haben/sein +
zu + Infinitiv. [Tomy4yeHHbIe IPeAJIOKEHUS TIEPEBEUTE HA PYCCKHM SI3BIK.

1) Was kannst du darauf erwidern? 2) Der Verbrauch gasformiger Brennstoffe kann man leicht regulieren.
3) Die Eltern miissen den Arzt so schnell wie moglich rufen. 4) Man kann jeden Rat und jede Hilfe von ihm
erwarten. 5) Das kann man nicht glauben. 6) Wir miissen unser Werk noch in diesem Jahr mit der neuesten
Technik ausriisten.

IV OGpa3yiite npemioxeHuss ¢ WHOUHUTUBHOW TPYIIION, MCIOBb3Ysl BBIPAKEHHS, CTOSIIHNEC B CKOOKaX.
[Ipenoxenus nepeBeuTe Ha PyCCKUH S3bIK.



1) Es ist nicht leicht, ... (diesen Text ohne Worterbuch iibersetzen). 2) Es ist schwer, ... (allein leben). 3) Ich
habe heute keine Lust, ... (am Referat weiter arbeiten). 4) Es ist gesund, ... (einen Spaziergang am Abend
machen). 5) Er will versuchen, ... (die Priifungen vorfristug ablegen).

V Tpanchopmupyiite npeanoxeHns, ynoTpeonB HHQUHUTHBHBIE 00OPOTHI UM ... zu, statt ... zu, ohne ...
zu. [lepeBeauTe mpeayIOKEHHUS HA PYCCKHI SI3bIK.

1) Der Student arbeitete bis abends spit an seiner Diplomarbeit, er wollte sie schnell beenden. 2) Er hat mir
nicht geholfen, sondern geschadet. 3) Er studierte viel, aber er kam nicht vorwirts. 4) Er unterstiitzt mich nicht,
er fordert Geld von mir. 5) Der Portier trat ins Zimmer, aber er klopfte an die Tiir nicht. 6) Ich gehe nach Hause
zu FuB, ich will mich nach dem Unterricht ausspannen.

VICocraBbTe npemioxxenus ¢ damit u um ... zu. [TomyyeHHbIE TpPEUIOKEHHS MEPEBEIUTE HA PYCCKHI
SI3BIK.

1) Sie hat sich mit ihrer Freundin verabredet. Sie will sich mit ihr einen interessanten Film ansehen. 2)
Geben Sie mir bitte den Kassenzettel! Ich will zahlen. 3) Der Vater schickt seine Tochter auf die Post. Sie soll
fiir ihn eine Zeitung abonnieren. 4) Unser Lektor 143t uns Hauslektiire lesen. Wir sollen die Sprache besser
kennen.

VII W3 xaxapIX ABYX IMpenoKeHuil oOpa3yiTe CI0XKHONMOIYMHEHHOE IMPEAIOKEHUE C MPUAATOU-
HBIM TIPUYHHBI C COI03aMH, TAaHHBIMH B cKoOKax. [IpemioskeHus ¢ coro3oM weil HauHUTE ¢ TIaBHOTO MpeIo-
KCHUS; TIPEITIOKEHHS C COI030M da HAaUYHUTE C MPUIATOYHOTO IpeitokeHus. llepeBenuTe mpeuiokeHUsT Ha
PYCCKUH SA3BIK.

1) Meine Eltern konnen mir nicht mehr helfen. Ich mu3 mein Studium selbst bezahlen. (da) 2) Ich will
mein Wohnzimmer neu tapezieren. Die alten Tapeten gefallen mir mehr nicht. (weil) 3) Peter soll die Karten
besorgen. Er wohnt ganz in der Ndhe des Theaters. (weil) 4) Er kann nicht an unserem Fest teilnechmen. Er muf}
jetzt abreisen. (da) 5) Leider kann ich ihn nicht anrufen. Ich habe seine Telephonnummer vergessen. (weil)

VIII TlocraBbTe npuiiarateiibHble B COOTBETCTBYIOIIEH CTEIIEHU CPABHEHMS.

1) Der Sommer ist die (warm) Jahreszeit. 2) Thre Kinder sind klein, aber meine Schwester hat noch (klein)
Kinder. 3) Ich bin heute ebenso (friith) wie gestern aufgestanden. 4) Sie sind (viel) belesen als wir. 5) Er
beendete seine Arbeit (bald) als du.

IX JJononHuTe OKOHYaHUS TPUIaraTeibHbIX.

1) Aus dem breit... Fenster siecht man einen schon... Park. 2) Wir haben gestern den fiinfzigjihrig...
Geburtstag unseres Onkels gefeiert. Das war ein frohlich... Fest. 3) Ich habe den ganz... Abend gearbeitet. 4)
Welches deutsch... Buch soll ich dir geben? 5) Bei schon... Wetter gehe ich in unseren Park. 6. Ich esse gern
griin... Salat und trinke dunkl... Bier.

X IlepeBenure mpemayioKeHUs HA HEMELKUN S3BIK.

1) Ceroaus moroja Takas e Teriasi, Kak Buepa. 2) Most HoBasi KBapTHpa MEHbIIIe, HO Jydiiie. 3) DTOT TEKCT
3HAYMUTEIILHO TpyIHEE, 4eM TOT. 4) Moii OpaT BcTaeT panbliiie BceX. 5) Bo BpeMst KaHUKYJT CTYIEHTHI Iy Te-
LIECTBYIOT, YTOOBI XOPOIIO OTAOXHYTh. 6) [loKkynarenb OTKIAABIBAET KHUTY B CTOPOHY, IOTOMY YTO OHA €My
He Hy>kHa. 7) JIeToM s X04y ChE3UTh B CBOM POAHON TOPOJ], YTOOBI MOBUAATHCS CO CTAPBIMU JPY3bSIMHU. 8)
51 Xxouy, 4TOOBI THI IPOUYUTAII 3Ty CTATHIO €IIE Pa3. 9) On nepxain MUCbMO B pyKax, HE TOKa3bIBas
MHE €ro.

Bapuanr 3
I Ilepenummure u crenanTe MTUCbMEHHBIN IIEPEBO TEKCTA.
Mikroelektronik

Der Begriff ,Mikroelektronik wurde im Zuge der Miniaturisierung der elektronischen Schaltungen
eingefiihrt. Er wird heute auf alle Elektronikbauteile vom Chip bis zum Mikroprozessor angewendet. Dahinter
verbirgt sich eine Halbleitertechnik, deren Erzeugnisse man in praktisch allen industriellen Bereichen finden
kann. Alles beginnt beim Chip, dem kleinen Pldttchen aus Silizium, auf dem die Bauelemente wie Transistoren
und Kondensatoren untergebracht sind.

Die wichtigste Kenngrole zur Charakterisierung des Entwicklungsstandes der Mikroelektronik ist die
Anzahl der Bauelemente, die auf einem Chip untergebracht werden konnen. Ein 4-Megabit-Speicherchip
enthilt auf einer Fliche von 90 mm’ 8 Millionen Transistoren und Kondensatoren und kann den Inhalt



von 250 Schreibmaschinenseiten speichern. Der sogenannte dynamische 16-Megabit-Speicher nimmt auf 142
mm® 33 Millionen Bauelemente auf. Mit ihm kann der Textinhalt von 1000 Schreibmaschinenseiten
festgehalten werden. Inzwischen sind durch die rasende Entwicklung in der Mikroelektronik wesentlich hohere
Speicherkapazititen auf kleinem Raum bekannt. Dynamische Halbleiterspeicher dienen als Kurzzeitgedéchtnis
in Computern aller Art. Integrierte Logikschaltungen, die auf Chips aufgebaut werden, werden in der
Nachrichten- und in der Industrieelektronik, in der Medizintechnik und in der Haushalts- und
Unterhaltungselektronik eingesetzt.

Silizium wird der wichtigste Chip-Werkstoff bleiben. Fiir sehr schnelle Schallfunktionen, die besonders in
Hochstleistungsrechnern wiinschenswert sind, ist auch der Einsatz von Galliumarsenid moglich. In diesem
bewegen sich die Elektronen fiinfmal schneller als im Silizium.

II 3anaiite yeTsIpe BOIIpOCca C BOIPOCUTENBHBIM CIIOBOM I10 COJEPKAHUIO TEKCTA.

111 Tpanchopmupyiite MpeIoKEeHUsT ¢ MOJATBHBIME TJIarojiaMH, MCIOJb3ysl KOHCTpyKiuio haben/sein +
zu + Infinitiv. [TomyueHHbIe peIOKEHUS TIEPEBEANTE HA PYCCKHM S3bIK.

1) Der Student muB fleiBig und ohne Unterbrechung arbeiten, wenn er seine Priifung bestehen will. 2) Man
soll Kinder niemals mit Hérte strafen. 3) Man kann ihn nicht verstehen. 4) Man konnte das Larmen der
Kinder nicht mehr dulden und ertragen. 5) Das ist unbegreiflich. 6) Der Arbeiter mufl den Wagen gut reini-
gen.

IV O6pazyiite mpemyioxxeHuss ¢ MHGUHUTABHOW TPYMIONW, MCIOIb3Ysl BBIPAKEHHUS, CTOAINIME B CKOOKax.
[IpemnoskeHus nmepeBeIuTe Ha PyCCKHIA S3bIK.
1) Hier ist es schwer, ... (einen Parkplatz finden). 2) Er hat vorgeschlagen, ... (in den Sommerferien eine
Seereise machen). 3) Es ist notwendig, ...(regelmiBig an der Sprache arbeiten). 4) Es ist gesund, ...
(Gemiise und Obst essen). 5) Mein Freund hat mir empfohlen, ... (an dieser Hochschule studieren).

V Tpanchopmupyiite npeanoxenus, ynorpeous HHGUHUTHBHBIE 00OPOTHI UM ... zu, statt ... zu, ohne ...
zu. [lepeBenTe MpeANOKEHNS HA PYCCKUAN S3BIK.
1) Der Gelehre ruhte sich in den Ferien nicht aus, sondern iibersetzte ein Buch aus dem Deutschen in seine
Muttersprache. 2) Zur besseren Heilung des gebrochenen Armes macht der Arzt einen Gipsverband. 3) Er
ging weg, aber er nahm keinen Abschied. 4) Ich mache jeden Morgen Frithgymnastik, ich will fit bleiben. 5)
Der Fahrer hielt nicht an, sondern fuhr weiter und half dem Verungliickten nicht. 6. Er besorgt alles selbst, er
verlésst sich auf uns nicht.

VI CocraBbsre npemioxenus ¢ damit u um ... zu. [TomyyeHHbIE NpPEUIOKEHUS MEPEBEIUTE HA PYCCKUI
SI3BIK.

1) Ich ging zur Post. Ich wollte ein Telegramm aufgeben. 2) Meine Mutter ging in die Poliklinik. Der Arzt
sollte sie untersuchen. 3) Unsere Hochschule baut einen gro3en Sportsaal. Die Studenten kdnnen Sport treiben.
4) Mein Freund schenkte mir beim Abschied sein Foto. Ich sollte ihn nicht vergessen.

VII N3 kaxIpIX ABYX MPENJIOKEHHH 00pa3yWTe CIOXHOTOIYMHEHHOE TMPEIOKEHUE C TPUIATOU-
HBIM TIPUYHHBI C COI03aMH, TAaHHBIMH B cKOoOKax. [IpemioskeHus ¢ coro3oM weil HauHUTE ¢ TIIaBHOTO MPEJIo-
KEHUS; TPEATIOKEHUS C COI030M da HauHUTE C MPUIATOYHOro HpeiiokeHus. IlepeBenuTe mpeiokeHUsT Ha
PYCCKUH SA3BIK.

1) Meine Freundin zieht in eine andere Wohnung um. Ich muf} ihr beim Umzug helfen. (da) 2) Viele Leute
kaufen im Supermarkt ein. Dort gibt es eine breite Warenauswahl. (weil) 3) Ich bestelle ein reichliches
Mittagessen. Ich habe Bérenhunger. (da) 4) Ich bin in der Stadt fremd. Ich mufl immer wieder nach dem Weg
fragen. (da) 5) Wir miissen ein Taxi nehmen. Unsere Zeit ist knapp. (weil)

VIII IlocraBbTe npunaraTeabHbIE B COOTBETCTBYIOLICH CTEIIEHU CPaBHEHHS.

1) Der 22. Juni ist der (lang) Tag des Jahres. Der 22. Dezember ist der (kurz) Tag des Jahres. 2) Das ist ein
(schon) Gebdude, in der Stadt gibt es noch (schon) Hauser. 3) Der Vater meines Freundes ist ebenso (alt) wie
meine Mutter. 4) Mein Messer ist viel (scharf und gut) als dein. 5) Dieser Turm ist am (hoch).

IX JlomosHuTE OKOHYaHUS IIPUIIAraTEIbHBIX.

1) In diesem groB3... Geschéft kann man alles kaufen. 2) Jeden frei... Tag besuche ich meinen Onkel. 3) In
unserer breit... Strafle gibt es ein neu... Gebdude. 4) Er wohnt in jenem fiinfstockig... Haus. 5) Die gut...
Studenten unserer Gruppe arbeiten oft als Dolmetscher. 6) Ich habe frisch... Blumen sehr gern.

X IlepeBenure npenioKeHUs] HA HEMELKHM SI3bIK.

1) I[Ipuesskaii K HaM JIETOM, ThI OTJAOXHEIIb 3/IECh JIyUIIle, YeM JoMa. 2) Ceromust He0O TaKoe ke
SICHOE, Kak U Buepa. 3) OH BCTaeT Teneph paHbllle, 4eM 00BIYHO, Y HETO ceifuac MHOTO Jiell. 4) DTOT MyTh CaMBbIi



JUTMHHBIN. 5) YTOOBI CTAaTh MHTEPECHOM JTMYHOCTHIO, HYKHO MHOTO paboTaTh HaJl CBOMM 0Opa3zoBaHueM. 6) S He
MOTY BaM BBIJIaTh YMTATEIILCKUIN OWIIET, TaK KaK y Bac HET C COOOM JIOKyMEHTA. 7) UToOBI OBITH B Kyp-
ce BceX COOBITHH, HY>KHO HE TOJIBKO CMOTPETh TEJIEBU30D, HO M YUTATh Ta3eThl U KypHaibl. §) [IpenonaBatens
MTOBTOPWJI TIPABUIIO HECKOJIBKO pa3, YTOOBI BCE MOTJIM €ro 3anoMHHTh. 9) OHa cujesna 3a CTOJIOM, He TPUHUMAs
y4acTHs B Pa3roBope.

Bapmuanr 4
I Tlepenummure u caenantTe NMCbMEHHBIN NIEPEBO TEKCTA.
Plasmaphysik

Unter einem Plasma verstehe man irgendeine Art von Materie in einem Zustand, in dem die atomaren Par-
tikelchen nicht elektrisch neutral, sondern mindestens teilweise elektrisch neutral sind, wobei aber
durchschnittlich gleich viele positive und negative Ladungen vorkommen, so da3 das Plasma im ganzen
quasineutral ist. Der Plasmazustand ist am dhnlichsten dem gasformigen Zustand der Materie, aus dem er
auch meist durch Energiezufuhr entsteht. Trotzdem verhélt sich ein Plasma in vieler Hinsicht vollig anders
als ein gewohnliches Gas.

Ein bestimmtes Gas ist im thermischen Gleichgewicht durch zwei Grofen vollstindig zu charakterisieren,
nidmlich durch seine Dichte und durch seine Temperatur. Diese beiden GroBen sind auch fiir das Plasma
wichtig, daneben braucht man jedoch eine Anzahl weiterer Angaben, um es zu charakterisieren. Die
wichtigsten dieser Angaben ist der lonisationsgrad, das heiit der Prozentsatz urspriinglich neutraler Teilchen,
die im Plasma in positiv und negativ geladene dissoziiert sind. Man unterscheide vor allem teilweise ionisierte
Plasmen mit dem lonisationsgrad unterhalb I und vollionisierte Plasmen mit dem Ionisationsgrad | oder nahezu
1, die ausschlieBlich aus geladenen Teilchen gebildet werden.

Weiterhin ist es wichtig, zu wissen, was fiir neutrale und geladene Teilchen im Plasma herumschwirren.
Die neutralen Teilchen, die im gewohnlichen Gas Molekiile sind, konnen im Plasma bei hoherer Temperatur
teiweise in (neutrale) Atome dissoziiert sein; diese wiederum, aber auch die Molekiile, kommen zu dem in
verschiedenen Anregungsstufen vor. Ahnliches gilt es fiir die positiven Ionen, bei denen auBerdem noch
entscheidend ist, in welcher Ionisationsstufe sie sich befinden, das heif3t, wie viele Elektronen einem Atom oder
Molekiil verlorengegangen sind.

Die duBerste Grenze der lonisierung ist erreicht, wenn von einem Atom nur noch der nackte Kern iibrig ist.
Bei den negativ geladenen Teilchen ist es iiberdies wesentlich, ob sie negative lonen oder — wie bei hoherer
Temperatur stets — freie Elektronen sind, die eine wesentlich hohere Beweglichkeit haben und dadurch dem
Plasma eine hohere elektrische Leitfahigkeit und auch sonst andere Eigenschaften verleihen.

Da die geladenen Teilchen im Plasma das Bestreben haben, sich zu neutralen Teilchen zu vereinigen, ist
ein Plasma nur bei sehr hohen Temperaturen existenzfahig. Nur bei &duflerst geringer Dichte kann es auch bei
niedriger Temperatur stark ionisiertes Plasma geben.

Il 3apaiiTe yeThIpe BOmpoca ¢ BOIPOCUTEIBHBIM CIIOBOM I10 COJCPIKaHHIO TEKCTA.

I Tpanchopmupyiite NpeaIoKeHNs: ¢ MOJATBHBIMU TJIaroJIaMH, UCTIOB3Ys KOHCTPYKLHMIO haben/sein +
zu + Infinitiv. [Tomy4yeHHbIe IPEAJIOKEHUS TIEPEBEIUTE HA PYCCKHM SI3BIK.

1) Manche Sétze einer fremden Sprache kann man nicht wortlich, sondern nur dem Sinne nach {ibersetzen.
2) Die Steigerung der Produktion kann man durch die Einfilhrung der neuen Technik erreichen. 3) Unsere
Geologen sollen noch viele Gebiete erforschen. 4) Man kann diesen Sadnger nicht vergessen. 5) Die Schiiler
sollen ihre hiuslichen Arbeiten fleifig machen. 6) Wir miissen diesen Begriff wissenschaftlich definieren.

IV OG0pazyiite npeanoxeHusi ¢ UHPUHUTUBHON TPYIION, MCIOIb3Ys BBIPAKEHHS, CTOSIINE B CKOOKax.
[Ipemnoxenus nepeBeuTe Ha PYyCCKUH SA3bIK.

1) Er hat beschlossen, ... (seine Hochzeit am ersten Januar feiern). 2) Es ist nicht leicht, ... (Deutsch
selbstiandig erlernen). 3) Er beabsichtigte, ... (an diesem Ausflug teilnehmen). 4) Es ist verboten, ... (in unserer
Hochschule rauchen). 5) Ich habe ganz vergessen, ... (meinen Freund gestern abend anrufen).

V Tpanchopmupyiite nmpemioxxeHusi, ynorpeOuB nHGUHATHBHBIE 000POTHI Um ... zu, statt ... zu, ohne ...
zu. [lepeBeauTe mpeaIOKEHHUS HA PYCCKHI S3bIK.

1) Die Kinder schliefen nicht; sie larmten und warfen sich mit den Kissen. 2) Ich war sehr miide, las den
Text, aber verstand den Inhalt nicht. 3) Er geht in den Supermarkt, er will etwas billiger kaufen. 4) Sie



plauderten in der Vorlesung, sie horten dem Professor aufmerksam nicht zu. 5) Wir beeilen uns, wir wollen den
Zug nicht verpassen. 6) Mein Freund kaufte sich einen Anzug, aber er probierte ihn nicht an.

VI CocraBbre mpenioxenus ¢ damit u um ... zu. [lodyyeHHbIE TIPEITOKEHHS IEPEBEAUTE HA PYCCKUN
SI3BIK.

1) Ich schicke den Brief per Luftpost. Mein Freund soll ihn in 2 Tagen bekommen. 2) Er geht in die
Buchhandlung. Er kauft dort ein gutes deutsch-russisches Wortebuch. 3) Die Aufgabe schien mir zu schwer und
ich ging zu meinem Freund. Er sollte mir helfen. 4) In unserer Stadt finden viele Kunstausstellungen statt. Wir
konnen das Kulturleben anderer Lander kennenlernen.

VII U3 xaxapIx ABYX NpPEIIOKEHHH o0pa3yiTe CIOKHOMOJYMHEHHOE MPEeIOKEHHE C MPUIATOYHBIM
MPUYMHBI C COI03aMH, TaHHBIMH B CKOOKax. IIpemoskeHust ¢ coro3oM weil HaYHUTE C TIIABHOTO MPEAIOKEHHS;
MIPESIOKEHHUS ¢ COI030M da HAYHWUTE ¢ MPUIATOYHOTO MpeIokeHus. [lepeBeaure npeioKeHns: Ha pyCCKU S3bIK.

1) Mein Wagen ist kaputt. Ich mul} ihn reparieren lassen. (da) 2) Peter mochte eine Einzimmerwohnung
mieten. Er will im Studentenheim nicht wohnen. (weil) 3) Er kauft Eintrittskarten fiir den Sonntag. Die
Freunde miissen schon am Montag abreisen. (da) 4) Ich kann nicht zu Thnen kommen. Ich mufl meinen Bruder
vom Bahnhof abholen. (weil) 5) Sie kauft Karten fiir den ersten Rang. Alle Parkettplitze sind schon
ausverkauft. (da)

VIII IlocraBbTe npuiiaratesibHble B COOTBETCTBYIOLIEH CTEIIEHN CPABHEHHUS.

1) Peter ist unter seinen Geschwistern am (alt). 2) Sie lesen eine (lang) Geschichte, wir lesen eine noch
(lang) Geschichte. 3) Hannover war eine viel (hiibsch) Stadt als Stettin. 4) Dieses Zimmer ist ebenso (grof3) wie
jenes. 5) Mein Freund spricht Deutsch am (gut).

IX JlomosiHuTE OKOHYAHUS NPUIAraTeIbHbIX.

1) Heute hat sich bei der éltest... Schwester die ganz... Familie versammelt. 2) Der bunt...
Blumenstraul3 gefillt allen. 3) Morgens wasche ich mich mit kalt... Wasser. 4) Wir wohnen in einer modern...
Wohnung. 5) Ich mochte dieses blau... Kleid anprobieren. 6) Wir arbeiten an der Sprache mit groB3... Interesse.

X IlepeBenure npenoKeHUs Ha HEMELIKAN SI3bIK.

1) 51 oxoTHee X0Ky B KHHO, 4eM B TeaTp. 2) S 3Ha1o ero takxke mMaio, kak u Tel. 3) [Touemy Thl MpUXOAUIITH
K HaMm pexe, yeMm o0buHo? 4) B koHIe Mas moroaa camasi mpustHas. 5) UToObl MTOCMOTPETh STOT HOBBIHM CIIEK-
TaKJb, HAJIO 3apaHee KynuTh OmieTsl. 6) I ocoOeHHO M06I0 OONbIINE KHIKHBIE Mara3uHbl, IOTOMY YTO TaM
Bcera O0JIbIION BBIOOP KHHUT TIO BCEM CIIEHUAIBHOCTAM. 7) UTOOBI JIETOM XOPOIIO OTAOXHYTb, S PEIINII TI0eXaTh
B JIEPEBHIO K POJICTBEHHHUKaM. 8) Mol Mitammii OpaT XodeT, YToOBI 5 MOJapHil €My Ha JICHb POKICHUS BEJIOCHUIIE.
9) OH Havan paccka3s ¢ Hadajia, BMECTO TOT0, YTOOBI TIPOJIOJIKATH €TO.

Bapuanr S
I Tlepenummure u caenanTe NMCbMEHHBIN NIEPEBO TEKCTA.
Was ist ein Transistor?

Der Transistor ist ein verstirkendes Dreielektroden-Halbleiterbauelement. Die Bezeichnung Transistor,
1948 bekannt geworden, ist aus den Wortern ,,Transfer und ,,Resistor entstanden und bedeutet etwa
,,Ubertragungswiderstand*. Transistoren werden in zwei grundlegende Typen aufgeteilt:

1) Sperrschichttransistor (Bipolartransistor); der Name Bipolartransistor bedeutet, dafl als Ladungstriager
sowohl Minorititsladungstrager als auch Majoritdtsladungstriager auftreten;

2) Feldeffekttransistor (Unipolartransistor), kurz FET genannt; der Name Unipolartransistor bedeutet, dafl
als Ladungstriger ausschlielich Majoritdtsla  dungstriger auftreten.

Grundlage der Gruppe von Bipolartransistoren ist der pn-Ubergang. Man kann z.B. in Germanium oder
Silizium durch Fremdstoffzugabe (Dotierung) freie Leitungselektronen erzeugen. Da Elektronen negative
Ladungen sind, spricht man von n-Leitung. Durch Dotierung kann aber auch Elektronenmangel entstehen. Es
handelt sich dann um Ldcher, Elektronenfehlstellen oder auch Defektelektronen, die positiven Ladungen
gleichkommen (p-Leitung).

Erzeugt man in einem Kristall aneinandergrenzende p- und n-Zonen, bildet sich an der Grenzschicht ein
sogenannter pn-Ubergang. In ihm wandern Ladungstriiger aus jeder Schicht in die jeweils andere, so daB im p-
Gebiet Elektronen-, im n-Gebiet Defektelektroneniiberschull entsteht, was einer Potentialschwelle
gleichkommt. Legt man an die pn-Schichten eine &ullere Spannung, werden, je nach deren Polaritit,
Ladungstréiger in die Grenzschicht ,,hineingedriickt oder abgezogen. Die Schicht wird damit gut oder nahezu



nicht leitend, wirkt somit als Gleichrichter. Der Bipolartransistor besteht aus benachbarten, sich gegenseitig
beeinflussenden pn-Ubergingen mit der Zonenfolge pnp (iiblich bei Germanium) oder npn (bei Silizium);
danach richtet sich die Polaritit der Betriebsspannungen. Strukturell besteht der Transistor aus der
gegenppligen Reihenschaltung zweier Dioden, ,,integriert” in einem Kristall.

Feldeffekt- oder Unipolartransistoren (FET) sind Halbleiterbauelemente, in denen die Leitfdhigkeit eines
halbleitenden Kanals durch ein elektrisches, auf den Kanal einwirkendes Feld gesteuert werden kann.

Transistoren haben einen sehr hohen Wirkungsgrad. Mit Flichentransistoren ist es moglich, 48 % der
Gleichstromleistung als Ausgangsleistung zu erhalten, die einem hoéchsten Wirkungsgrad von < 50 %
entsprechen.

Der Arbeitspunkt des Transistors ist so zu wihlen, da3 die Grenzwerte der Strome, Spannungen bzw. der
Leistung nicht {iberschritten werden, da der Transistor sehr empfindlich gegen Uberlastung ist.

II 3apmaiiTe yeThIpe BOMpOCa ¢ BOMPOCUTEIILHBIM CIIOBOM TIO COJICPKAHUIO TEKCTA.

I Tpanchopmupyiite peATOKEHNS C MOJATBHBIMH TJIar0JIaMH, UCTIONB3Ys KOHCTPYKIHMIO haben/sein +
zu + Infinitiv. [Tomy4eHHbBIC TPEAJIOKEHUS TIEPEBEUTE HA PYCCKHM SI3BIK.

1) Die neuen Kunststoffe kann man in verschiedenen Industriezweigen erfolgreich verwenden. 2) Kinder
sollen sofort kommen, wenn man sie ruft. 3) Dieses Gedicht kann man leicht lernen. 4) Die Schwester
mul} die Vorschrift des Arztes befolgen. 5) Die Atomenegrie kann man auch im Verkehrswesen ausnutzen. 6)
Die Bahnbeamten miissen die Anordnungen der Reisenden befolgen.

IV OGpazyiiTe npemioxeHuss ¢ MHPUHUTUBHON TPYIIION, UCTIONbB3Ysl BBIPAKEHUS, CTOSIIUE B CKOOKaX.
[IpemnosxxeHus mepeBeInuTe HA PyCCKHA S3bIK.

1) Ich bin bereit, ... (ihm meinen Videorecorder fiir den Abend leihen). 2) Es wire nicht schlecht, ... (eine
Tasse Kaffee trinken). 3) Es ist schwer, ... (gleichzeitig drei Fremdsprachen studieren). 4) Wir haben Lust, ...
(heute abend zu einer Party gehen). 5) Es ist notig, ... (nach der Arbeit entspannen).

V Tpancdopmupyiite npeyiokeHus1, ynorpeOnB nHGUHUTUBHBIE 00OOPOTHI UM ... Zu, statt ... zu, ohne ... zu.
[epeBeauTe MPEUIOKESHUS HA PYCCKUIA SI3BIK.

1) Der Sohn folgte dem Rat des Vaters nicht, sondern er ging seinen eigenen Weg. 2) Auf dem Bahnhof
ging er zur Schalter, er wollte eine Fahrkarte 16sen. 3) Die ganze Familie ging ins Kino, aber sie nahm
den kleinen Sohn nicht mit. 4) Er wohnte nicht in der Stadt, sondern mietete ein Haus auf dem Lande. 5) Der
Schnellzug fahrt vorbei, er hélt an dieser kleinen Station nicht. 6) Sie kommt heute zu mir, sie will mir bei der
Arbeit helfen.

VI CocraBbre npemioxenus ¢ damit u um ... zu. [lomydeHHbIC MPEIIOKEHUS TIEPEBEIUTE HA PYCCKUN
SI3BIK.

1) Man baut bei uns viele neue Wohnhéuser. Alle Einwohner haben gute Wohnungen. 2) Nach dem Essen
bleiben wir noch einige Zeit im Restaurant. Wir wollen uns unterhalten und tanzen. 3) Wir fahren aufs Land.
Wir wollen uns erholen. 4) Wir wollen dieses Buch besprechen. Jeder kann seine Meinung sagen.

VII U3 kaxapIxX IBYX NpeIiokeHni 00pazyiTe CI0KHONOUMHEHHOE PEUIOKEHUE ¢ PUIATOYHBIM IIPHYH-
HBI C COI03aMH, TAaHHBIMH B CKoOKax. [Ipemoxkenns ¢ coro30M weil Ha9HUTe C TIIaBHOTO MPEIIOKEHHST; TIPEIONKE-
HUSI C COI030M da HAYHMTE C MPUIATOYHOTO TpeUToXKeHusI. [lepeBeuTe mpeIiokeHnst Ha PYCCKUH S3bIK.

1) Er kann nach der Krankheit keinen Sport treiben. Der Arzt hat ihm nur Wandern und Schwimmen
empfohlen. (da) 2) Ich soll mich morgen fotographieren lassen. Ich brauche fiir meinen Ausweis ein Photo.
(weil) 3. Er leiht in der Bibliothek die nétigen Biicher aus. Er muB3 sich auf die Priifung vorbereiten. (da) 4.
Vergifl den Regenschirm nicht. Drauflen regnet es in Strdmen. (weil). 5. Mein Bruder kann nicht ins Theater
gehen. Er hat viel zu tun. (da)

VIII TlocraBbTe mpuiiarateabHbIe B COOTBETCTBYIOIIEH CTEIIEHN CPAaBHEHHUS.

1) Karl ist unter uns am (alt) und am (klug). 2) Ich mache (viel) Fehler, er aber macht noch (viel) Fehler. 3)
Die Hausaufgabe ist heute ebenso (leicht) wie gestern. 4) Seine Lage ist viel (gut) als meine. 5) Das Meer ist
(tief) als der FluB.

IX JlomosiHWTE OKOHYaHUS NPUIJIAraTeIbHbIX.

1) Dieses groB3... Zimmer ist unser Wohnzimmer. 2) Ich wohne im dritt... Stock. 3) Zum Friihstiick esse
ich weil3... Brot mit frisch... Butter und trinke dazu schwarz... Kaffee. 4) Ich lese deutsch... Biicher gern. 5)
Stell mir bitte deinen neu... Freund vor! 6) Das ist kein richtig... Beispiel.

X IlepeBeaute NpeyIoKEHNs HA HEMELKAN A3BIK.

1) Te1 xoauiib Ha JbDKaX Jiyudlle Bcex. 2) ['oBopure, nmoxkanyiicra, MeJIeHHEe, a TO sl BaC HE MOHUMaIO. 3)
DTOT MaTepuan JenieBie, 4eM TOT, HO OH BBITJISIIMT Topa3no kpacusee. 4) TBo# mokinaa ObLT caMbIM MHTEPEC-
HbIM. 5) OH npue3kaeT B HaIll TOPOJI, YTOOBI YUUTHCS B YHUBEpcUTETe. 6) S X0uy KynmuTh OOJBIION TEXHUYE-



CKUH CJIOBaph, TaK Kak B MOCJEIHEE BpeMs g 3aHUMAIOCh TEXHUYECKUMU MEPEBOIaMHU. 7) Utobs! 3apa-
0oTaTh IEHBTU Ha yuely, OH paboTai jeToMm Ha cTpoiike. 8) OH Hamucan CBOIO KHHUTY, YTOOBI MOJIO/ICKD 3HAJa
npaBay o0 3Tux coobiTusAX. 9) [IpenonaBarens ckazan: «llepeBeauTe TEKCT, HE YATAsE €0 BCIYX!».

KonTtposbnas padora Ne 4

[TpopaboTaiite cnemyromue pa3aensl rpammatuku: 1) CtpagarensHsiii 3amor; 2) [pugactus 1, 11 B kayect-
Be omnpenenenus; 3) O6ocobneHHble npuyacTHbie 000poThl; 4) ClI0XHOMOAUYNHEHHbIE MPEUIOKEHUS ¢ TpUaa-
TOYHBIMHM MECTA U CIEACTBUS; 5) MHOr03HaYHOCTh MIPEJIOTOB.
Bapmnanr 1

I Ilepenuiure u cnenaiTe MUCbMEHHBIN MTEPEBO]T TEKCTA.
Folgen der Tschernobylkatastrophe fiir die Umwelt

Das Zeitalter von Kohle und Ol ist bald zu Ende. Man muB an alternative Mdglichkeiten denken, z. B. die
Kernenergie. Thre Gewinnung ist aber mit vielen Risiken verbunden. Erinnern wir uns an die Explosion im
Tschernobylkernkraftwerk! Es sollte nicht sofort abgeschaltet werden.

Der Unfall im Tschernobylkernkraftwerk 1986 wurde zu einer der folgenschwersten okologischen
Katastrophen internationalen Maf3stabes. Durch die gewaltige Explosion wurden hochradioaktive Stoffe in die
Atmosphire abgegeben. Eine radioaktive Staubwolke verbreitete die Verseuchung iiber grofle Territorien. Die
Radionukleide legten sich auf Felder, Wilder und Stidte, vergifteten Menschen, Tiere und Trinkwasser-
Reservoirs. Grofie Flichen sind nicht mehr nutzbar und bewohnbar geworden.

Es wurden sofortige MalBnahmen zur Strahlenbekdmpfung getroffen. Die ganze  Welt hat zur
Durchfiihrung von vorrangigen UmweltschutzmaBBnahmen und zum Aufbau von Orten fiir die Endlagerung
radioaktiver Stoffe beigetragen.

In den verstrahlten Gebieten werden eine konsequente Kontrolle der Umwelt und der Gesundheit der
Menschen, die Mallnahmen zur Einddmmung der radioaktiven Verseuchung und zur Rettung der erkrankten
Menschen durchgefiihrt. Aus den gefdhrlichsten Regionen sind die Menschen evakuiert worden.

Dennoch sind die Gefahren und Folgen dieser Katastrophe fiir die Menschheit, wie die Wissenschaftler
befiirchten, unkalkulierbar. Es werden immer mehr neue Areale entdeckt, die durch den Storfall von
Tschernobyl verstrahlt sind. Immer mehr Menschen, besonders Kinder, werden in Zukunft an
Schilddriisenkrebs und Leukdmie erkranken. Die Tier- und Pflanzenwelt in den Gebieten, liber die die
Strahlenwolke gezogen war, ist bedroht. Haustiere konnen da erblinden oder taub werden, bei Pferden und
Kiihen kénnen Mif3geburten kommen....

Wihrend die Langzeitfolgen der Reaktorkatastrophe von Jahr zu Jahr deutlicher werden, wichst zugleich
die Gefahr eines neuen Tschernobyl. In der Welt sind mehrere Atomkraftwerke in Betrieb, die frither oder
spater explodieren. Das sind gigantische Minen mit Zeitziindern. Die Atomenergie-Befiirworter behaupten
jedoch, die Atomenergie sei die billigste, die gefahrloseste, die 6kologisch unbedenklichste und zum Schutz
gegen die Klimakatastrophe unbedingt notwendig. Obwohl die Kernenergie mit vielen Risiken verbunden ist,
wird sie noch ldngere Zeit eine wichtige Rolle spielen.

II OTBeThTE HA BOMPOCHI IO COAEPIKAHUIO TEKCTA.

1) Welche Auswirkungen hatte und hat die Tschernobylkatostrophe auf die Umwelt? 2) Welche Schiden
hat die Explosion im Atomkraftwerk hervorgerufen? 3) Was befiirchten die Wissenschaftler in Bezug auf
die Folgen der Katastrophe in Zukunft? 4) Wie verhalten Sie sich zu Kernkraftwerken als Energiequelle?

INIHANMUWIIUTE HEONPEJAEJEHHYIO ®OPMY TJIAT'OJIA, OT KOTOPOI'O OBPA30BAHBI

CJIEJYIOIIUE MPUYACTHSA. CIOBOCOYETAHUS NMEPEBEJIUTE HA PYCCKUM S3BIK.

Das betreffende Gas, die gerichtete Kraft, die installierte Maschine, der stromfiihrende Fahrdraht, der

geschlossene Stromkreis, der fragende Student, die entstehenden Rontgenstrahlen, der unterstiitzte Vorschlag.
IVB CJEAYIOIUX NPEJJTOXKEHUAX IOJYEPKHUTE OBOCOBJEHHBIE IPUYACT-
HBIE OBOPOTHI U TIEPEBEJIUTE NPEJJIOKEHUS HA PYCCKUM S3BIK.

1) Uber die unhéfliche Antwort erzogert, verlieB er das Zimmer. 2) Von meiner festen Uberzeugung
ausgehend, rate ich Thnen Thre Experimente im Sommer fortzusetzen. 3) Auf die Vorteile der neuen Maschine
hinweisend, sprach der Konstrukteur iiber die ZweckmaBigkeit ihrer schnelleren Serienfertigung. 4) Von vielen
Jahren hergestellt, entspricht dieser Rechner den gegenwirtigen technischen Anforderungen nicht mehr.



V TlocraBeTe B Passiv cienyromiye npeuioxKeHUs; B MOJYUYEHHBIX MPEAIOKEHUAX MOTUEPKHUTE CKa3ye-
MoOe€, OIpEeIeNIUTE, B KAKOM BpeMEeHH OHO CTOUT. [lepeBenuTe mpeasiokeHns Ha pyCCKUM S3bIK.

1) In diesem Betrieb stellt man landwirtschaftliche Maschinen her. 2) Man bestimmte die ersten
Werkzeuge vor allem fiir die Jagd. 3) R. Diesel hat im Jahre 1897 den Dieselmotor erfunden. 4) Anfangs hatten
die Menschen primitive Werkzeuge angewandt.

VI OGpa3yiite npeioKeHus: U3 CIEIYIOUIMX CJIOB M CIOBOCOYETaHUI. YNoTpeOuTe riaroi B MacCUBHOU
(dhopMe 1 yKazaHHOM B CKOOKaX BpEMEHHU.

1) Dieser Platz, mit breiten schonen Alleen, bald, in einen Park, verwandeln (Futurum). 2) Eine lustige
Geschichte, von dem Reisenden, uns, erzdhlen (Prisens). 3) Von dieser Fabrik, Waren, bester Qualitit, liefern
(Imperfekt). 4) Diese Aufgabe, in mehrere Teile, von uns, einteilen (Perfekt). 5) Dieser Ratschlag, von meinem
besten Freund, mir, geben (Plusquamperfekt).

VII Coenunute npeanoxxeHus, 00pasys CI0XKHONMOTYMHEHHOE MpeaiokeHue. Vcnonb3yiite moaxoasiine
10 CMBICITY COIO3BI U COIO3HBIE cJIoBa: WO, S0...dall, woher. [TonyuyeHHble mpeIoKeHUsT IepeBEAUTE HA pycC-
CKHH SI3BIK.

1) Das Auto fuhr schnell; wir kamen noch zur Zeit. 2) Die Vogel fliegen im Herbst dahin; es ist warm. 3)
Das Museum hat grof3e Kunstschitze; sehr viele Ausldnder wollen es besuchen. 4) Wir liefen dahin; wir horten
einen Schrei.

VIII TlepeBenute npeayioKeHUsT HA PYCCKHUI S3bIK, 0Opalas BHUMaHHE HA MHOTO3HAYHOCTh MPEIJIOTOB.

1) Er stand bis an die Knie im Wasser. 2) Durch ihre Schonheit hat sie {iberall Erfolg. 3) Sie gingen den
Bahnsteig entlang. 4) Der Stadtrat mul3 die finanziellen Mittel fiir den Bau von Straen finden. 5) Sie lehnte
sich mit dem Riicken gegen die Wand. 6) Ohne deine Unterstiitzung kann ich das nicht schaffen. 7) Wir sa3en
um den Tisch und diskutierten.

IX Vxkaxwure, OT KaKUX IpUiIaraTeJIbHbIX 00pa30oBaHbl CIEAYIONIME I1aroibl. [lpunararenbHble U r1aroisl
IIEPEBEIUTE HA PYCCKUM S3BIK.

Befreien, verstiarken, verhirten, erleichtern, verarmen, erschweren, vergrof3ern.

X IlepeBenure npemyioxKeHNUs: HA HEMELKUM SA3bIK.

1) Kak npa3nnyercs y Bac B ctpane Hosblil roa? 2) ExeroaHo B HalieM ropojie CTpOSITCSl MHOIO KPaCUBBIX
KUIBIX A0MOB. 3) OkHO ObUTO 3akpbiTo. 4) Taniyrot. 5) Hammcas 3amanue, s mpoBepwit ero aBa pasza. 6) OH
enet 1o KénpHa. 7) Sl mo3HakoMuics ¢ Hel yepes CBOETo Apyra.

Bapmuanr 2
I. Ilepenumute u caenaiTe NMCbMEHHBIN EPEBOJI TEKCTA.
Globale 6kologische Probleme

Das Klima dndert sich. In den letzten 100 Jahren hat sich die durchschnittliche Temperatur der
Erdoberliche um 0,6 Grad erhoht. Dabei sind die Temperaturen im Winter stirker gestiegen, so wie es die
Wissenschaftler anhand von Modellen des sogenannten ,, Treibhauseffektes" vorausgesagt haben. Dieser Effekt
besteht darin, daBl einige Gase (wie Kohlendioxid CO,, Methan CH,, Distickstoffoxid N,O), die in die
Atmosphire gelangen, die Warmeabgabe von der Erdoberflache erschweren und somit die gleiche Wirkung wie
Glasscheiben oder Folien in einem Treibhaus haben. Man nimmt an, daf3 diese ,,Treibhausgase" kiinftig alle 10
Jahre die Temperatur um 0,5° C erhohen werden. Je ldnger dieser Prozel3 andauert, desto schneller werden sich
die Wiisten ausweiten, wobei fruchtbares Land verlorengeht. Durch diese Klimaverdnderungen ist die
Erndhrung der Menschen vor allem in den Entwicklungsldndern der Tropen und Subtropen gefdhrdet.

Die Ozonschicht schrumpft. Klimaverinderungen werden auch durch grofere Intensitit der
Ultraviolettstrahlung der Sonne verursacht. Indem Freone und andere Stoffe als Treibmittel und Kiihlmittel in
Kiihlschrinken und als Fiillstoffe in Sprithdosen in die Stratosphére gelangen, vernichten sie dort infolge
fotochemischer Reaktionen Ozonmolekiile, was zu den sogenannten Ozonldchern fiihrt. Die diinne Ozonschicht
fangt die fiir uns schadliche Violettstrahlung der Sonne auf. In den letzten 20 Jahren hat sich aber der
Ozongehalt iiber den dicht besiedelten Territorien Europas und Nordamerikas um 3 Prozent verringert. Das
fiihrte zu einer Erhohung von Hautkrebserkrankungen um 5 bis 7%. Obwohl in den USA deshalb die Nutzung
von Freonen fiir Spraydosen bereits 1979 verboten wurde, ist die Situation nach wie vor dullerst bedrohlich.

Schidliche Niederschlage. Dadurch, dafl sich beim Verbrennen von Brennstoffen Schwefeldioxid (SO,)
und Stickstoffoxide bilden, hat sich der Sduregehalt in Regen-, Schnee- und Nebelniederschlagen erhdht. Diese



sdurehaltigen Niederschliage verringern Ernteertriage, lassen Gewdsser sterben, fliihren zur Erosion von Bdden
und Gebduden, rufen das Waldsterben hervor.

Tier-und Pflanzenarten sterben aus. Heute sterben in der Welt tdglich mehrere Arten von Tieren und
Pflanzen aus. Die Mallnahmen, die man weltweit dagegen ergreift, sind vollig unzureichend. Meistens erweisen
sich die Rotbiicher als Grabsteine und nicht als Leitfaden zur Rettung. Die biologische Artenvielfalt ist
unwiederbringlich verloren.

II OTBeTbTE HAa BOMPOCHI IO COAEPIKAHUIO TEKCTA.

1) Wie hat sich die Temperatur auf der Erde in den letzten Jahren verdndert? 2) Welche Folgen kann eine
geringe Temperaturerhohung der Erdoberfliche nach sich ziehen? 3) Wozu fiihrt die Verringerung des
Ozongehalts? 4) Welche globalen Umweltprobleme kann noch nennen?

[II Hanummwure HeompeaeneHHyto GopMy riaroia, OT KOTOporo oopa3oBaHsl cienyromue npuyactusi. Cio-
BOCOYETaHUS IEPEBEIUTE HA PYCCKHI S3bIK.

Das verfliissigte Gas, das geschmolzte Trockeneis, die sich verbreitende Information, das abgeschlossene
System, die vernichtende Waffe, die vorkommenden Naturschitze, die geloste Aufgabe, der anwendende
Naturstoff.

IV B crenyromux TNpeaioKeHUIX MOTICPKHUTE 000COOJICHHBIE MPUYACTHBIE OOOPOTHI W TMEPEBEIUTE
MIPEIJIOKEHUS HA PYCCKUM SI3BIK.

1) Vom Staatsanwalt sorgfiltig begriindet, wurde die Anklage dem Gericht iiberwiesen. 2) An
Zahnschmerzen leidend, weigerte sie sich doch, zum Zahnarzt zu gehen. 3) In der Luft verbrennend, entwickelt
der neue Stoff eine hohe Temperatur. 4) Urspriinglich fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet
heute der Computer auf vielen Gebieten der menschlichen Tétigkeit immer breitere Anwendung.

V TlocraBbre B Passiv cieayromime npeaioxKeHNs; B MOJyYCHHBIX MPEUIOKEHUIX TTOAUYEPKHATE CKa3ye-
MoOe, OIIpEeIeNINTE, B KAKOM BPEMEHH OHO CTOMT. IlepeBeinTe npenoxKeHus Ha pyCCKUM SI3bIK.

1) Man entwickelt den Maschinenbau stindig weiter. 2) Zunéchst benutzte man eine Legierung aus Kupfer
und Zinn. 3) D. I. Mendeleew hat im Jahre 1869 das Periodensystem der Elemente erfunden. 4) Der
Konstrukteuer hatte eine geeignete Form fiir die Maschine entwickelt.

VI O06pa3yiiTe npeioxKeHus U3 CISAYIOMUX CIOB U CIIOBOCOYETaHUN. YTIOTpeOUTE Ii1arosl B TaCCUBHOU
(dhopme 1 yKa3aHHOM B CKOOKax BPEMEHHU.

1) Die Ausstellung, in zwei Monaten, seiner Bilder, er6ffnen (Futurum). 2) Der Arzt, zu vielen Kranken,
taglich, rufen (Prdsens). 3) Das groBite Stadion, vor vier Monaten, in unserer Stadt, bauen (Imperfekt). 4) Die
Karten, schnell, fiir das heutige Konzert, ausverkaufen (Perfekt). 5) Von unserem Chemielaboratorium,
interessante Experimente, durchfiihren (Plusquamperfekt).

VII CoeaunauTte mpeayioxkeHus, 00paszys CIOXKHOMOTIMHEHHOE TIPeIIoKeHHE. Vcronb3yiTe moaxoasimme
M0 CMBICITY COO3BI U COIO3HBIE cioBa: WO, S0...dall, wohin. [Tomy4yeHHBIC MpeIOKEHUST TIEPEBEAUTE HA PyC-
CKHUH SI3BIK.

1) Er hatte groe Angst; die Knie zitterten ihm. 2) Ich fahre dorthin; alle meine Verwandten leben. 3) Ich
liebe ihn sehr; ich kann ihn niemals betriigen. 4) Du bist endlich dort gewesen; du wolltest schon immer fahren.

VIII TlepeBenute mpeajiokeHUsI HA PyCCKUi SA3bIK, 0Opalas BHUMaHUE Ha MHOTO3HAYHOCTh MPEIIOTOB.

1) Das Kino war bis auf den letzten Platz besetzt. 2) Alle Arbeiter werden bei uns durch Spezialisten
ausgefiihrt. 3) Das Auto fuhr die Stra3e entlang. 4) Bitte gehe fiir mich auf die Post! 5) Wir treffen uns dann
gegen acht Uhr vor der Universitit. 6) Ohne Sprachkenntnisse konnen Sie in unserer Firma nicht arbeiten.
7) Biegen Sie um die Ecke!

IX VYkaxwure, OT KaKUX MPUIIAraTeIbHBIX 00pa30BaHbl CIEAYIONIE aroibl. [IpumaraTtenbHbie U TIaroisl
MEPEeBENTE HA PYCCKUH SI3BIK.

Erwidrmen, schwischen, verkiirzen, verjungen, erkranken, ermoglichen, 6ffnen.

X IlepeBenure npenioKeHUs HA HEMELKHM SI3bIK.

1) Bo1 He 3HaeTe, koraa ObUT OcHOBaH ropoji Ha Hese? 2) MHOrHE KHUTH 3TOTO aBTOpa OBLIU MEPEBEICHbI
Ha pycckuii s3bIK. 3) Bee Mecra B 3ai1e ObUTH 3aHATHI. 4) Iotot. 5) IlonyuuB nUCHMO, 5 Cpa3y OTBETUI HA
Hero. 6) I'ocioxa K. npoBoxkaeT cBoux rocreit 1o asepu. 7) CoH nose3eH A 370pOBbsl.

Bapuanr 3

I Ilepenumure u cnenaiTe MUCbMEHHBIN MTEPEBO/T TEKCTA.



Konnen wir unsere Umwelt noch retten?

Die Umweltproblematik ist global, sie betrifft unseren Planeten Erde. Die Umweltschéden betreffen alle,
deshalb geht der Umweltschutz auch alle an. Die Behebung und Vermeidung von Umweltschiden ist
gemeinsame Aufgabe von allen und zwar: Kein einziges Land kann im Alleingang mit den globalen Problemen
fertig werden. Das gewaltige Ausmal} der dkologischen Gefahr erfordert koordinierte MaBBnahmen der Staaten
bei der Nutzung der Naturressourcen. Im Interesse der Menschheit diirfen kiinftig nur noch umweltbewuf3te
Technologien gefordert werden. Damit befassen sich verschiedene internationale Organisationen, an die die
kleineren Staaten einen Teil ihrer Rechte und Probleme delegieren.

Das Problem der Abfallbeseitigung muf3 zuerst gelost werden. Der Umfang der industriellen und anderer
Abfallprodukte betrdgt jihrlich iiber 20 Tonnen pro Erdbewohner. Das verlangt einen Wandel in der
Produktionsweise. Die Energieerzeugung ist auch problematisch. Die Energie wird heute noch zu 90 % aus den
natiirlichen Brennstoffen — Kohle, Ol, Erdgas und Wasser gewonnen, obwohl das der Umwelt schadet.

Das Zeitalter von Kohle und Ol ist bald zu Ende.. Man muB an alternative Moglichkeiten denken, z. B. die
Kernenergie. Trotz aller Risiken funktionieren in der Welt heute tausende Kernkraftwerke, und die Kernenergie
wird noch ldngere Zeit eine wichtige Rolle spielen, weil sie von einem Kernreaktor in groen Mengen erzeugt
wird und bei vorschriftsmaBiger Nutzung weniger umweltschidlich ist als die traditionellen Energietrager. Mit
alternativen Energiequellen wird aber die Sonnenenergie fiir die heilen Zonen der Erde und die Windenergie
fiir die nordlichen Regionen gemeint.

Das erste Sonnenkraftwerk der Erde EURELIOS ist von der Europédischen Gemeinschaft 1981 auf Sizilien
gebaut worden. Der Bau war sehr kompliziert, und die Kosten waren viel hoher als die eines Kohle-, Ol- oder
Kernkraftwerkes gleicher Leistung. Darin besteht gerade der groBe Interessenkonflikt: Die Okologie geht zu
Lasten der Okonomie und umgekehrt. Heutzutage konnen Filteranlagen bis zu einem Drittel der gesamten
Baukosten eines neuen Betriebs ausmachen. In den USA ist z. B. die Deponierung eines organischen
Losungsmittels teurer als dessen Herstellung.

Der Umweltschutz kostet Geld. Aber die Investitionen auf diesem Gebiet lohnen sich. Man darf nicht
einfach tatenlos zusehen, wie die Erde zerstort wird. Man muf} die Fakten kennen, ihre Folgen vorhersehen und
Auswege suchen.

II OtBeThTE Ha BOIIPOCHI IO COJCPKAHUIO TEKCTA.

1) Warum ist die Umweltproblematik global? 2) Womit befassen sich verschiedene internationale
Umweltschutzorganisationen? 3) Wie steht es heute in der Welt mit der Enrgieerzeugung? 4) Welche
Energiequellen kdnnen als Alternativen zu den hatiirlichen Brennstoffen betrachtet werden?

Il Hammmwure HeompeneneHHy (HopMy riiaroja, OT KOTOPOro 0Opa30BaHBI CIEIYIOIINE TPUYACTHS.
CiioBocouyeTaHus IEPEBEANTE HA PYCCKUM SI3bIK.

Die abgegebene Wirmeenergie, das passende Werkstiick, die ausgefiihrten Rechenoperationen, die
aufgespeicherte Energie, der stromleitende Faden, das beschriankte Mal3, der wachsende Erfolg, die erzeugten
Stahlsorten.

IV B creayronmx mpeaok)eHUsX MOAYCPKHUTE 000COOJICHHBIE MPUYACTHBIC 00OPOTHI M IMEPEBEIUTE
MIPEIJIOKEHUS HA PYCCKUM SI3BIK.

1) Von den Jubelrufen des Publikums angespornt, lief der Sportler noch schneller. 2) Das Werkstiick ruhig
und schnell bearbeitend, antwortete der Meister auf die Fragen der Besucher. 3) Von einer Dienstreise
zuriickgekehrt, erzdhlte er iiber die Erfolg seiner Kollegen aus dem Nachbarland in der Rechentechnik.
4) Durch die Automation von der Durchfithrung der Produktion befreit, befalit sich der Mensch nur noch mit
deren Planung und Vorbereitung.

V TlocraBbre B Passiv cieayromnime mpeayioxKeHNs; B MOJIyYCHHBIX MPEUIOKEHUSIX TTOAUYEPKHATE CKa3ye-
MoOe, OTIPEJICIINTE, B KAKOM BPEMEHH OHO CTOHT. [lepeBeinTe MpeioxKeHNs: Ha PYCCKUH SI3BIK.

1) Im Labor priift man die mechanischen Eigenschaften der Metalle. 2) Man fertigte die ersten Werkzeuge
durch die Verformung des Steins. 3) J. Kepler hat im Jahre 1610 das astronomische Teleskop erfunden. 4) Das
Werk hatte ein neues Produkt geliefert.

VI O06pa3yiiTe npeaioxKeHus U3 CISAYIOMUX CIOB U CIIOBOCOYETaHUN. YTIOTpeOUTE Ii1arosl B TaCCHBHOU
(dhopMe U yKazaHHOM B CKOOKaX BpEMEHHU.

1) In unserer StraBle, viele neue Wohnhéduser und Warenhéuser, in diesem Jahr, bauen (Futurum). 2) Ich,
von meiner Tante, fast jeden Tag, anrufen (Prédsens). 3) Der Film “Sterne”, mit dem bulgarischen Studio, in
Koproduktion, schaffen (Imperfekt). 4) Diese komplizierte Reparatur, gut, von den Kunden, bezahlen (Perfekt).
5) Wir, sehr gut, von der Hausfrau, bewirten (Plusquamperfekt).



VII) Coenunanrte mpeasioxkeHus, 00pa3ys CIONKHOIOTIMHEHHOE MPeIoKeHUE. VICTonp3yiTe MOaXOasIIHe
10 CMBICITY COIO3BI M COIO3HBIE CJIOBa: WO, s0...da3, wohin. IlomydeHHbIe TIpeasIOKEHHUS TIEPEBEIUTE HA PYC-
CKHH SI3BIK.

1) Die Bakterien sind klein; man kann sie mit bloBen Auge nicht sehen. 2) Sie fihrt dorthin; auch meine
Familie ist fiir den ganzen Winter verreist. 3) Das Geschenk ist mir wertvoll; ich mdchte es nicht verlieren. 4)
Wir verbrachten unseren Urlaub dort; die Wolge miinden in das Kaspische Meer.

VIII) IlepeBenute mpeuioskeHUs HA PyCCKHM s3bIK, 0Opalas BHUMaHUE HA MHOTO3HAYHOCTb MPEJIOTOB.

1) Bis auf drei haben alle Studenten die Priifung bestanden. 2) Durch die Benutzung eines Notausgangs
konnten sich die Bewohner retten. 3) Das Schiff fuhr den FluB3 entlang. 4) Fiir einen Auslidnder sprechen Sie
sehr gut deutsch. 5) Gegen ihn bin ich ein Laie. 6) Ohne Geld kann man nicht existieren. 7) Die Uhr hat um die
400 Euro gekostet.

IX Vxkaxwure, OT Kakux NpuiaraTelbHbIX 00pa30BaHbl cleAyrolue raaroisl. [IpunararenbHbie U TIaroibl
MepeBeInTe Ha PYyCCKUIl SI3BIK.

Verldngern, befestigen, vereinigen, farben, vergleichen, verbreiten, erkléren.

X IlepeBenure npeanoKeHUs HAa HEMELIKUAN S3bIK.

1) Ham pacckasanu, 4To B 3TOM TOPOJE >KUJI U TBOPWUJ BeIUKUN HeMeukuidl nodt @puapux umnep. 2)
I'ocnonuu Kprorep, Bam 3Bonmnu. 3) XynoxxecTBeHHas BbICTaBKa OTKpbIBaeTcs B 10 yacos ytpa. 4) Yuraror. 5)
OTBeTHB Ha BCE BOMPOCHI, 5 cell Ha MecTo. 6) OH mompocuit y MeHsl KHUTY Ha nBa aHs. 7) Ilo cy66oTam mara-
3MHBI paboOTalOT 70 7 4acoB Beuepa.

Bapuanr 4
I. IlepennmnTe M caenaiTe NUCbMEHHBIN NTEPEBOJ] TEKCTA.
Umwelt schiitzen heilt Mafinahmen treffen

Das Verhalten des Menschen ist der Natur gegeniiber ziemlich riicksichtslos. Und die Zeiten, in denen man
fiir alle Umweltzerstorungen nur die Industrie verantwortlich machen konnte, sind vorbei. Die
Umweltgefdahrdung ist auch ein Resultat des ungehemmten Massengiiterkonsums und der Wegwerfgesellschaft.
Wir miissen zugeben, dafl wir alle unnétig viel Strom, Gas und Wasser verbrauchen. Fast jeder will mit dem
Auto fahren... Aber wir diirfen die Zerstérung unserer Umwelt nicht mitmachen und miissen uns wenigstens im
personlichen Bereich, also da, wo wir wohnen, essen, arbeiten und uns erholen, umweltfreundlicher verhalten.

Dal} wir Strom und Gas sparen konnen, ist doch klar. Statt mit dem Auto kann man 6fter mit dem Fahrrad
oder dem Bus fahren. Sauberes Trinkwasser verbrauchen wir auch wie einen unerschopflichen Rohstoff. Da das
Grundwasser schon mit chlororganischen Verbindungen und mit Nitrat belastet ist, muB3 man fiir die
Trinkwasserversorgung immer mehr Oberflichenwasser benutzen. Die prinzipielle Losung besteht darin, daf3
Abfalle und eine Reihe von ,,Gebrauchtprodukten" gesondert gesammelt werden miissen.

Im Haushalt hat man einfach einen Eimer fiir Kiichenabfille und einen anderen fiir Plastikverpackungen
und anderen Miill. Altpapier wird gebiindelt und in die Sammlung gegeben, damit es wiederverwertet wird.
Mehrwegflaschen bringt man selbstverstindlich zum Héndler zuriick, und anderes Altglas kommt in einen
besonderen Container, von wo es auch ins Recycling gelangt. Getragene Kleider bringt man in die Reinigung
und dann in die Kleiderkammer des ,,Roten Kreuzes".

Bei gemischter Miillverbrennung werden doch umweltschidliche und giftige Gase freigesetzt, besonders wenn
alte Batterien, Arzneimittel, Losungsmittel, Altgummi und Aluminiumprodukte dazwischen sind. Fiir all diesen
Miill gibt es in meisten europédischen Lindern Sammelbehilter. Es findet ja ein Prozel des Umdenkens statt. Man
sortiert inzwischen die Abfalle, weil sie sonst gar nicht abgeholt werden. Und vieles wird unternommen, damit die
Industrie rohstoffschonend produziert.

II OtBeThTE HA BOIIPOCHI IO COJCPIKAHUIO TEKCTA.

1) Wie konnen wir im personlichen Bereich die Umweltzerstorung verhindern? 2) Warum gibt es immer
weniger sauberes Trinkwasser? 3) Womit ist das Grundwasser belastet? 4) Wozu sollen die Abfille im
Haushalt gesammelt werden?

Il Hammmwure HeompeneneHHy (HopMy riiaroja, OT KOTOPOro 0Opa30BaHBI CIEIYIOIINE TPUYACTHS.
CroBocoYeTaHMsI IEPEBEIUTE HA PYCCKUM SI3BIK.

DIE VERRICHTETE ARBEIT, DAS HERGESTELLTE WERKSTUCK, DER SICH
ENTWICKELNDE INDUSTRIEZWEIG, DER ERZIELTE WIRKUNGSGRAD, DIE



VERARBEITENDE INDUSTRIE, DER BEGONNENE AUFBAU, DIE ENTDECKTEN STRAHLEN,
DIE DURCHGEFUHRTEN EXPERIMENTE.

IV B crneayonmmx NpeagokeHUAX MOAYEPKHUTE 000COOJIEHHBIE MPUYACTHBIE 0OOPOTHI M MEPEBEIUTE
MIPEUIOKEHUS Ha PYCCKHUH S3BIK.

1) Dieses Gemadlde, von einem jungen Kiinstler gezeichnet, ist das Beste, was ich in der Ausstellung
gesehen habe. 2) Auf die Fragen der Studenten antwortend, entwarf der Gelehrte zugleich den Plan fiir neue
Versuche. 3) Auf die Finanzierung des neuen Projekts zuriickkommend, betonte der Wissenschaftler seine
Wichtigkeit flir die Industrie. 4) Die Automation, in verschiedenen Industriezweigen weit verbreitet, trigt zur
Erhoéhung der Arbeitsproduktivitit bei.

V  TlocraBbre B Passiv ciemyromnme npeaioxKeHNs; B MOJyYCHHBIX MPEUIOKEHUIX TTOAUYEPKHATE CKa3ye-
MoOe, OIIpeIeNINTE, B KAKOM BpEMEHH OHO CTOMT. IlepeBeinTe npenoxKeHus Ha pyCCKUM SI3bIK.

1) Die Metalle bearbeitet man durch plastische Verformung. 2) Man entdeckte das Eisenerz in diesem
Gebiet. 3) A. N. Ladygin hat im Jahre 1874 die Glilhlampe erfunden. 4) Der Fachnamm hatte den Rechner
repariert.

VI OO0Opa3yiiTe npeioxKeHus U3 CIeIyIONUX CIOB U CIOBOCOYETAHUN. YTIOTPEOUTE TJIaroil B MacCUBHOM
(dhopMe 1 yKazaHHOM B CKOOKaX BpEMEHHU.

1) Viele Filme, im Laufe dieser Woche, iiber unsere Jugend, zeigen (Futurum). 2) Dieser beriihmte
Dirigent, oft, von uns, auf Gastspiele, einladen (Prasens). 3) Das Geld, von mir, rechtzeitig, ihm, zuriickgeben
(Imperfekt). 4) Diese Waren, vom Verkéufer, einpacken (Perfekt). 5) Du, gut, von deinen Eltern, erziechen
(Plusquamperfekt).

VII CoenunnTe peIOKEHHsI, 00pa3ysi CIIOKHOMOTYMHEHHOE MPEUIoKeHHE. VICroab3yiTe moIXoasIme
10 CMBICITY COIO3BI U COIO3HBIE cIOBa: WO, S0...dal, woher. [TomyuyeHHble mpeIoKeHUsT IepEeBEAUTE HA pycC-
CKHM SI3BIK.

1) Der Schiiler war miide; er schlief im Sitzen ein. 2) Ich bin dorther gekommen; auch meine Geschwister.
3) Er spricht schlecht; man kann ihn nicht verstehen. 4) Die jungen Fachleute wollen dahin fahren; man kann
sich gut erholen.

VIII TlepeBenute npemayioxeHus: Ha PYCCKUH S3bIK, 0Opallias BHUMaHHUE Ha MHOTO3HAYHOCTh TIPEIJIOTOB.

1) Bis vor einem Jahr war sie ganz gesund. 2) Den Winter durch mufite ich mich auf die Priifung
vorbereiten. 3) Die ganze Strale entlang sicht man viele moderne Hauser. 4) Fiir sein Alter ist er noch sehr
ristig. 5) Er mochte sein Motorrad gegen eine Videokamera tauschen. 6) Das Zimmer kostet ohne Heizung 80
Euro. 7) Um Neujahr schneite es das erste Mal.

IX VYkaxwure, OT KaKUX MPHJIAraTelIbHBIX 00pa30BaHbl CIEAYIONINEe raroibl. [IpunaratenbHbie U TIaroisl
IIEPEBEIUTE HA PYCCKUM SI3BIK.

Vereinfachen, veralten, erneuern, bereichern, verbessern, griinen, verdichten.

X IlepeBenure npenioKeHUs: HA HEMELKUM SI3bIK.

1) Ipodeccopa K. npurnamaior npoyntaTh B BOHHCKOM YHUBEPCHUTETE HECKOJIBKO JIEKIMHA 10 PYCCKON
auTeparype. 2) OTu KHUTH eie npoaatoTcs. 3) Pabora mHanmcana npekpacHo. 4) ['oBopsr. 5) Hanucas nepeso,
s cian paboty. 6) Jlo KOHIIA ToAa 51 TOJDKEH 3aKOHYUTh CBOKO paboty. 7) ['opon ObLI paspylieH B pe3ysibTare
3eMJICTPSICCHUSI.

Bapuanr S
I Tlepenummure u caenaiTe NMCbMEHHBIN NEPEBOJ TEKCTA.
Umweltverschmutzung. Problemstellung

Da die Industrie immer mehr lebenswichtige Produkte erzeugt, geht es uns auch immer besser. Weil immer
neue Stiddte entstehen, werden bald drei Viertel der Bevilkerung Stadtbewohner sein. Da immer mehr Autos
produziert werden, wird jeder dritte Bewohner ein Auto haben. Bald werden die Ziige eine Geschwindigkeit
von 250-300 km/h (Stundenkilometer) erreichen, z. B., nachdem der Eurotunnel gebaut worden ist, dauert die
Fahrt von Paris bis London etwa drei Stunden. Das ist wunderbar!

Aber man muB} auch an die Kehrseite des technischen Fortschritts — an die Gefahrdung der Umwelt denken.
Die Welt der Technik kann auch das Leben der Menschen gefdhrden. Bei der Produktion entstehen Abfille. Die
Abwisser der Industrie und der gro3en Stidte werden in die Fliisse, in die Béche und in die Seen geleitet. Sie
verunreinigen das Wasser, verseuchen die Pflanzen, vergiften die Fische. Auch hédBliche Mutanten schwimmen



in den Fliissen, weil Chemiebetriebe die Gewisser in Abfallgruben verwandelt haben. Autos erzeugen Abgase
und Gestank. Fabriken und Kraftwerke arbeiten nicht ohne Rauch und Staub. Deswegen gibt es iiber den
Stadten ein Smog. Das alles verursacht das Waldsterben. Die Wissenschaftler machen darauf aufmerksam:
Nachdem die Wilder gestorben sind, werden auch die Menschen sterben. Flugzeuge fliegen nicht ohne Larm
und giftige Abgase. Sie verunreinigen die Luft und vergiften Obst und Gemiise. Der {iberlaute Larm verursacht
Kopfschmerzen und Miidigkeit. Das alles zusammen bedeutet: Die schmutzige Luft legt sich auf die Lunge,
schédigt das Herz und den Kreislauf; unsauberes Wasser, belastete Lebensmittel fordern Krebs...

Und wenn man am Wochenende in einen Wald in der Ndhe der Stadt fahrt, sicht man dort nichts anderes
als kaputte Bierflaschen, verrostete Konservendosen, Schrott, Papier und Plastiktiiten herumliegen. Ist das ein
umweltfreundliches Verhalten? Die Folgen einer Katastrophe kann man erst nach mehreren Jahren genau
erkennen. Die Antwort kdnnen nur die Wissenschaftler geben, die stindig den Zustand der Natur beobachten
und untersuchen. Und die sagen voraus: Wenn nicht sofort die erforderlichen MaBBnahmen getroffen werden,
wird die Katastrophe nicht lange auf sich warten lassen.

II OtBeThTE HA BOIIPOCHI IO COJCPIKAHUIO TEKCTA.

1) Wie hat die Industrie das Leben der Menschen verdndert? 2) Welche Folgen hat die Verunreinigung der
Gewisser? 3) Wodurch wird die Luft am meisten verschmutzt? 4) Worauf machen uns die Wissenschaftler
aufmerksam?

Il Hanumwure HeompeneneHHy (opMy riiaroja, OT KOTOPOro oOpa3oBaHBI CIEIYIOIIUE MPUYACTHS.
CrnoBocodeTaHust IEPEBEIUTE HA PYCCKUH SI3BIK.

Die funktionierende Maschine, die ermittelten Informationen, der gelieferte Prozessor, der gehirtete Stahl,
das entsprechende Programm, die ankommende Delegation, der gemessene Druck, die ausgefiihrte
Montageaufgabe.

IV B creayrommx NpeaokeHUsX MOTYEPKHUTE 000COOJICHHBIE MPUYACTHBIE 0OOPOTHI M IMEPEBEIUTE
MPEUIOKEHUS Ha PYCCKHUH S3BIK.

1) Er konnte, durch die Tanzmusik im Park gestort, an diesem Abend nicht mehr arbeiten. 2) Meine
Freunde im Saal erwartend, studierte ich den Plan des Museums. 3) Das Laboratorium auf die Arbeit
vorbereitend, brachte er neue Geréte fiir die Messung radioaktiver Strahlung. 4) Die Versuche, schon seit einer
Woche bis ins kleinste vorbereitet, wurden mit Erfolg durchgefiihrt.

V TlocraBbre B Passiv cieayronime npeaioxKeHus; B MOJIyYCHHBIX MPEIOKEHUSIX MOAUYEPKHUTE CKa3ye-
MoOe€, OTIPEJIENINTE, B KAKOM BPEMEHH OHO CTOHT. IlepeBeinTe nMpensioxKeHns: Ha PyCCKUH SI3BIK.

1) Bei der Herstellung neuer Werkzeuge benutzt man Legierungen aus einigen Metallen. 2) Man lieferte
die neuen Werkzeugmaschinen vor zwei Wochen. 3) C. F. Benz und G. Daimler haben im Jahre 1885 das Auto
erfunden. 4) Die Geologen hatte ein neues Mineral entdeckt.

VI OOpa3yiiTe npeioxkeHus U3 CIeIyIONUX CJIOB U CIOBOCOYETAHUN. YTIOTPEOUTE TJIaroil B MacCUBHOM
(dbopmMe 1 yKa3aHHOM B CKOOKaxX BPEMEHH.

1) Er, einen Vortrag, bald, in der Universitit, halten (Futurum). 2) Diese Kraftturbine, in Bewegung, durch
Wasser, setzen (Présens). 3) Der beriihmte Thomanerchor, viele Jahre, von J.S.Bach, leiten (Imperfekt). 4) Die
Bedeutung des Wortes, jetzt, von allen, verstehen (Perfekt). 5) Der Brief, in kleine Stiicke, von ihr, zerreilen
(Plusquamperfekt).

VII Coeaunure npeanoxeHus, 00pa3ys CI0XKHOMOAYMHEHHOE Npeaoxkenue. Mcenonp3yiite noaxoasiuye
M0 CMBICITY COO3BI U COIO3HBIE cioBa: WO, S0...dall, wohin. [Tomy4yeHHBIC MpeIOKEHUST TIEPEBEAUTE HA PYyC-
CKHH SI3BIK.

1) Er spricht leise; ich kann kein Wort verstehen. 2) Neue groBe Stidte sind jetzt dort entstanden; kleine
Dorfer lagen frither. 3) Diese Entdeckung ist bedeutend; man kann sie niemals vergessen. 4) Er fahrt im
Friihling dahin; er wollte schon léngst fahren.

VIII TlepeBenute npeuioxkeHUs Ha PYCCKUH S3bIK, 00paiass BHUMaHUE HA MHOTO3HAYHOCTh TIPEJIOTOB.

1) Konnen Sie nicht bis nach dem Essen warten? 2) Thre Freundschaft hielt durch das ganze Leben. 3) Am
Zaun entlang wuchsen Kletterpflanzen. 4) Sie wartete Tag fiir Tag auf einen Brief von ihm. 5) Er schlug mit der
Faust gegen die Tiir. 6) Ohne Auto kann man dorthin nicht fahren. 7) Er ist um 10 Minuten zu spét gekommen.

IX VYkaxwure, OT KaKUX MPUIIATaTEIbHBIX 00pa30BaHbl CIEAYIONIME MIaroibl. [IpuiaraTteibHbIe U TIaroJibl
IIEPEBEIUTE HA PYCCKUM S3BIK.

Vertiefen, gleichen, verdeutlichen, roten, verbilligen, entfernen, fertigen.

X IlepeBeaute npeaioKeHuss HA HEMEUKUN S3bIK.



1) K coxxanenunto, MHE TUIOXO OOBSICHHIIN, KaK MMpoexarh K mopty. 2) Ha cobpanun oOcyx maaanuch BaKHbIE
Bonpockl. 3) Ero minan ocymiecTBiieH BOBpEMSI. 4) IumryT. 5) BeimucaB HECKOJIBKO IUTAT, 5 3aKPbLT
kHUTY. 6) Mamuna cBepHyJia 3a yroia. 7) be3 cioBapst s HE CMOTY MEPEBECTU 3TO MPEMAJIOKEHHUSI C PYCCKOTO
SI3bIKA HA HEMELIKUM.
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